



ВЕЧЕРНИЙ ТАШКЕНТ

Газета выходит
с 1 июля
1966 года

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 237 (13.050)

Цена в розницу – свободная

8 декабря – День Конституции
Республики Узбекистан

СЧАСТЛИВЫЕ ЖЕНЩИНЫ СВОБОДНОЙ СТРАНЫ

«Женщины Узбекистана-2015: социальное самочувствие и социальное настроение» – такова была тема социологического опроса, проведенного Центром изучения общественного мнения «Ижтимоий фикр».

Его основная цель – узнать мнение женщин о реализации положений Указа Президента Ислама Каримова «О дополнительных мерах по поддержке деятельности Комитета женщин Узбекистана» от 25 мая 2004 года. Особое внимание в исследовании было удалено вопросам социального положения женщин в обществе и семье, трудовой занятости, общественно-политической деятельности, а также изучению их основных социальных ориентаций и установок.

Опрос проводился во всех регионах Узбекистана, в нем приняли участие представительницы всех социальных групп, различных национальностей и религиозных конфессий, проживающие в городах и селах.

В ходе исследования было выявлено, что за годы независимости нашей страны для женщин Узбекистана созданы благоприятные условия для реализации потенциала, принятые меры по защите их прав и интересов. Благодаря этому они стали более уверенными в своей социальной и правовой защищенности. В частности, сравнительный анализ результатов исследований прошлых лет выявил позитивную тенденцию увеличения числа женщин, уверенных в своей правовой защищенности, особенно в сферах образования, предпринимательства, оказания медицинских услуг, участия в общественно-политической жизни страны и других. Гарантом этого, по мнению респонденток, является Конституция Республики Узбекистан.

Социологический опрос также выявил, что абсолютное большинство респонденток (93,8 процента) высоко оценивают достигнутый за годы независимости рост социальной и общественно-политической активности женщин. По их мнению, благодаря Указу главы нашего государства «О дополнительных мерах по поддержке деятельности Комитета женщин Узбекистана» от 25 мая 2004 года значительно увеличилось представительство женщин в территориальных и местных органах управления, махаллинских и сельских сходах граждан, политических партиях, профсоюзах и ННО. Особенно важно то, что каждая третья респондентка отметила наличие активно действующих первичных ячеек Комитета женщин в организациях и учреждениях нашей страны.

Результаты опроса свидетельствуют о том, что в нашей стране созданы все условия для реализации женщинами их профессионального и творческого потенциала: большинство участниц опроса удовлетворены условиями труда в организации, где они работают, и стремятся к продвижению по служебной лестнице. Как показал опрос, в трудовой и профессиональной деятельности женщины нашей страны видят смысл жизни и путь к самоутверждению в обществе, труд воспринимается женщинами как важнейшая жизненная ценность. Для женщин важно, чтобы работа была интересной, а приоритетной характеристики труда респондентки выделили ее общественную значимость и возможность приносить пользу обществу.

Следует отметить, что результаты исследования ярко показали положительные перемены, происходящие в жизни женщин Узбекистана. Так, абсолютное большинство опрошенных – 94,1 процента – подтвердили, что имеют конкретную цель в жизни, что активизирует их участие в экономической, политической и культурной жизни, способствует усилению ответственности за семью и общество в целом.

Исследование показало повышение роли женщин в воспитании гармонично развитого подрастающего поколения. Увеличилась степень участия женщин и их роль в создании доброжелательной и благоприятной атмосферы в семье. Кроме того, 78,7 процента респонденток высказали мнение об активизации женщин в принятии важных для семьи решений, пополнении семейного бюджета.

Современная женщина Узбекистана – это социально активная личность, которая получает образование, приобретает профессию, поднимается по карьерной лестнице, принимает непосредственное участие в жизни страны и общества. Абсолютное большинство женщин – 97,2 процента – отметили, что считают себя счастливыми.

В целом большинство женщин Узбекистана (86,1 процента) удовлетворены своей жизнью. Это подтверждает значимость произошедших за годы независимости демократических преобразований, направленных на повышение роли и статуса женщин в обществе, обеспечение их прав, законных интересов, реализацию их способностей и потенциала.

Итоги социологического опроса убедительно показали, что проводимая под руководством Президента нашей страны последовательная социально ориентированная политика стала основой для создания женщинам Узбекистана условий для счастливой жизни, обеспечения их прав и свобод, расширения возможностей для участия в общественно-политической жизни государства, их социальной и экономической активности, интеллектуального и духовного развития.

По материалам Центра «Ижтимоий фикр»
подготовила Мехрибон МАМЕТОВА,
корр. УЗА.

СТОЛИЦА:
ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

Государственная
молодежная политика
– в действии



ФЕСТИВАЛЬ ЮНЫХ ДАРОВАНИЙ

Во Дворце творчества молодежи прошла церемония награждения победителей Ташкентского городского этапа фестиваля детского творчества «Камалак» юлдузлари».

По инициативе и под руководством главы нашего государства в стране ведется большая работа по воспитанию всесторонне развитого, физически и духовно здорового подрастающего поколения. Созданы самые благоприятные условия для того, чтобы молодые люди могли проявлять и развивать свои творческие и интеллектуальные возможности. Многочисленные конкурсы, выставки, спортивные соревнования, проходящие по всей стране, еще и еще раз доказывают, что наша молодежь никому и ни в чем не уступает.

Ярким тому примером может служить ежегодный фестиваль детского творчества «Камалак» юлдузлари», который проводится детской организацией «Камалак» общественного движения молодежи «Камолот» совместно с министерствами народного образования, по делам культуры и спорта, Академией художеств Узбекистана.

Надо отметить, что популярность фестиваля неуклонно растет, и если в прошлом году желающих принять участие в городском этапе было 5750 человек, то в этом году эта цифра составила 7288. В ходе районных отборочных туров путевку в Ташкентский городской этап получили 963 мальчика и девочки в возрасте от 6 до 14 лет. Фестиваль проводится по шести направлениям. Ребята демонстрировали свои таланты в игре на различных музыкальных инструментах, в эстрадном, народном, хоровом пении. Также были номинации по национальному, современному танцу, изобразительному и прикладному искусству, поэзии и прозе.

– Я учусь в общеобразовательной школе № 235 Яккасарайского района, – говорит победительница Ташкентского городского этапа фестиваля детского творчества «Камалак» юлдузлари».

Победительница Ташкентского городского этапа фестиваля детского творчества «Камалак» юлдузлари» в направлении народных инструментов Робия Тахирова. – Занимаясь игрой на национальных инструментах в детской школе музыки и искусства № 18. Очень рада, что мой труд, труд моих педагогов принес такой хороший результат. Такие фестивали стимулируют нас, хочется еще больше и еще лучше учиться и работать над собой.

В рамках мероприятий были организованы выставки детского творчества, концерты. В мастер-классах участвовали известные певцы, музыканты, художники, писатели и поэты.

– Своим успехом я во многом обязана родителям и моей учительнице по родному языку и литературе Зухре Зиёвой, – рассказывает победительница по направлению прозы и поэзии, ученица общеобразовательной школы № 283 Учтепинского района Хиёла Юлдашева. – Очень приятно, что мое творчество было оценено так высоко. Но не стоит останавливаться на достигнутом, нужно стремиться к новым целям. Тем более, что для нас, молодых, в Республике созданы самые хорошие условия для творческого роста.

Победителям Ташкентского городского этапа фестиваля детского творчества «Камалак» юлдузлари», а ими стали 18 ребят, вручены дипломы и призы. В заключение мероприятия зрители увидели концертную программу детских художественных коллективов, которая подарила всем собравшимся хорошее, праздничное настроение.

В. БЫЕВ.
Фото И. ИСМОИЛОВА.

УЗБЕКСКИЕ СПЕЦИАЛИСТЫ ИЗУЧАЮТ ОПЫТ В ОБЛАСТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ

В целях дальнейшего развития демократических реформ и совершенствования избирательной системы в нашей стране, отвечающей международным стандартам, представители Узбекистана посетили Великобританию и Данию.

В Великобритании делегация провела консультации в парламенте, Министерстве иностранных дел, избирательной комиссии, Обществе глав местных администраций, Ассоциации местных самоуправлений Англии и Уэльса, лондонском муниципалитете Кенсингтон и Челси.

В Дании были организованы встречи в парламенте, министерствах иностранных дел, социальных вопросов и внутренних дел, Офисе статистики, а также в городском совете Копенгагена.

В ходе проведенных презентаций делегаты нашей страны информировали коллег об электоральной системе Узбекистана, деятельности Центральной избирательной комиссии, а также итогах парламентских выборов и выборов Президента, получивших высокие оценки зарубежных наблюдателей, которые приняли участие в этих мероприятиях. Узбекская сторона ознакомилась с процедурой проведения выборов в обеих странах, изучила их опыт по формированию

электронных списков избирателей, осуществлению агитационной работы среди населения и внедрению современных технологий в деятельность отдельных министерств и служб, отвечающих за организацию выборов.

В ходе визита стороны также обсудили вопросы повышения квалификации узбекских специалистов в семинарах-тренингах, участия зарубежных экспертов в международных конференциях в нашей республике.

ИА «Жахон».

XXI
новости
вчера,
сегодня,
завтра

В СТРАНЕ

• Действующее в Наманганском районе Наманганской области ООО «Vodiyimkon savdo ishlab chiqarish» специализируется на выпуске угольных брикетов. Здесь налажено производство в сутки 80 тонн удобной в использовании продукции. Ее основная часть направляется в общеобразовательные школы и дошкольные образовательные учреждения. Для создания резерва топлива на зимний период уже поставлено более 2200 тонн угольных брикетов.

• В производстве промышленной продукции Сырдарьинской области возрастает доля совместных предприятий. За 9 месяцев ими произведено продукции почти на 204,9 млрд. сумов, осуществлен экспорт на 36 млн. долларов.

• Свыше 550 ННО действует в Сурхандарьинской области. Если в 2011 году шесть из них выиграли гранты на 6 млн. сумов, то за минувший период текущего года Общественным фондом по поддержке негосударственных некоммерческих организаций и других институтов гражданского общества при Олий Мажлисе Республики Узбекистан ННО выделено более 100 млн. сумов.

• Государственным комитетом Республики Узбекистан по охране природы и Научно-внедренческим центром «Экоэнергия» был организован экологический медиа-тур по Самарканну. Состоялся семинар-тренинг, посвященный внедрению экологически чистых технологий, рациональному использованию природных ресурсов. Участниками были высказаны мнения о дальнейшем совершенствовании нормативно-правовой базы данной сферы.

• В Учкудукском районе Навоийской области сдана в эксплуатацию детско-юношеская спортивная школа № 18, построенная на основе современных требований. Это стало достойным подарком к 23-летию принятия Конституции Республики Узбекистан. Организованные в школе 16 спортивных кружков служат воспитанию здоровой молодежи. В настоящее время в 16 детско-юношеских спортивных школах области почти 13 100 мальчиков и девочек регулярно занимаются 25 видами спорта.

В МИРЕ

• В крупнейшие города Китая приходит зимний смог. Накануне содержание вредных частиц в воздухе превысило норму более чем в десять раз. Власти Пекина призывают горожан без особой необходимости не выходить на улицу и оставаться дома с закрытыми окнами. В китайской столице живут около 20 миллионов человек. Токсичный туман неделями не уходит из городов.

• Федеральный уголовный суд Швейцарии признал виновным в экономическом шпионаже бывшего программиста швейцарского подразделения банка HSBC Эрве Фальчиани и приговорил его к пяти годам тюрьмы. Будучи сотрудником финансового учреждения Фальчиани передал французским властям информацию о клиентах банка, которым впоследствии власти предъявили обвинения в уклонении от уплаты налогов. Программист уверял, что руководствовался общественной значимостью оказавшейся в его распоряжении информации.

• Техасский школьник Ахмед Мухаммед принес в свое учебное заведение самодельный будильник, который зазвонил на уроке. Учительница заподозрила, что это бомба, и Мухаммед был задержан, но затем отпущен. Семья подростка утверждает, что после этого инцидента он получил тяжелую психологическую травму, потребовала компенсацию в 15 млн. долларов за моральный ущерб.

8 декабря – День Конституции Республики Узбекистан

ВЫРАЖЕНИЕ ВОЛИ НАРОДА

В Ташкентском высшем военно-техническом училище Министерства внутренних дел Республики Узбекистан был организован «круглый стол», посвященный 23-летию принятия Основного Закона нашей страны на тему «Конституция Республики Узбекистан – выражение высшей воли народа».

Начальник Ташкентского высшего военно-технического училища Х. Маматов и другие отметили, что закрепление прав и свобод граждан в Конституции Республики Узбекистан служит главным фактором построения в нашей стране правового демократического государства, справедливого гражданского общества.

Защита интересов человека является главным аспектом подлинного демократического государства. Гарантирование нашим Основным Законом охраны демократических прав и свобод является ярким тому подтверждением.

В Ташкентском высшем военно-техническом училище подготавливаются высококвалифицированные, преданные стране и народу молодые кад-

ры, готовые служить во имя обеспечения мира и спокойствия в нашей стране. В этом учреждении созданы все условия для овладения курсантами современными знаниями, проведения занятий на высоком уровне. Занятия ведутся на основе новых государственных стандартов и типовых учебных планов с применением современных информационных и передовых педагогических технологий. В специализированном центре моделирования и симуляции курсанты с помощью специальных компьютерных технологий повышают навыки в ситуациях, максимально приближенных к боевым. На усовершенствованной спортивной базе курсанты закалываются не только физически, но и духовно.

Н. АБДУРАИМОВА.

ВЕРХОВЕНСТВО ЗАКОНА – ЗАЛОГ СПРАВЕДЛИВОСТИ

В Республике Узбекистан признается безусловное верховенство Конституции и законов Республики Узбекистан.

Государство, его органы, должностные лица, общественные объединения, граждане действуют в соответствии с Конституцией и законами.

Конституция Республики Узбекистан, статья 15.

В Академии Министерства внутренних дел Республики Узбекистан прошла республиканская научно-практическая конференция на тему «Борьба против коррупции – гарант безопасности общества и государства».

В ней приняли участие представители Верховного суда Республики Узбекистан, Генеральной прокуратуры, Высшей аттестационной комиссии при Кабинете Министров, Центра изучения общественного мнения «Ижтимои фикр», министерств и ведомств, образовательных учреждений, служб Министерства внутренних дел.

Председатель Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан по законодательству и судебно-правовым вопросам Д. Абдулгадиров, заместитель министра внутренних дел А. Мирзаев, начальник Академии МВД Ш. Икрамов и другие отметили, что под руководством Президента Ислама Каримова создаются все необходимые условия на пути сохранения мира и спокойствия народа. Это стало фундаментом для обретения Узбекистаном своего достойного места в ряду динамично развивающихся стран.

Осуществляются последовательные меры по предотвращению бюрократизма, коррупции и борьбе с этими пороками, которые могут препятствовать развитию нашей страны. Созданы направленные на эти цели законодательные основы и механизмы их реализации. В этой сфере все более развивается международное сотрудничество.

Коррупция приводит к нарушению прав человека, сбоям в экономике, преступлениям, по-

свящающим на безопасность человечества. Поэтому противодействие этому виду преступления имеет актуальное значение, и 31 октября 2003 года была принята Конвенция ООН против коррупции.

Наша страна ратифицировала данную конвенцию, и 7 июля 2008 года принят Закон «О присоединении Республики Узбекистан к Конвенции Организации Объединенных Наций против коррупции» (Нью-Йорк, 31 октября 2003 года).

На конференции состоялся обмен мнениями по дальнейшему укреплению межведомственного сотрудничества в борьбе против коррупции, популяризации передового опыта в этом направлении. Обсуждены проблемы в сфере противодействия коррупции и пути их решения, стратегии, реализуемые в нашей стране и мире в борьбе с этим видом преступления.

В ходе мероприятия были выработаны рекомендации и предложения по вопросам внедрения изменений и дополнений в некоторые нормативно-правовые акты, дальнейшего усиления взаимодействия между правоохранительными органами, внедрения в практику результатов научно-исследовательской работы.

УзА.

ПЕРСПЕКТИВЫ ИНВЕСТИЦИОННОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

Международный инвестиционный форум, проведенный по инициативе Президента Ислама Каримова 5–6 ноября текущего года в Ташкенте, способствовал более широкому привлечению иностранных инвесторов, модернизации предприятий и созданию новых производственных мощностей, в том числе в системе акционерного общества «Узбекистон темир йуллари».

Иностранные инвесторы, ознакомившиеся в ходе форума с возможностями АО «Узбекистон темир йуллари», проявили интерес к Ташкентскому механическому заводу. В соответствии с постановлением главы нашего государства о мерах по дальнейшему развитию и повышению эффективности деятельности акционерного общества «Ташкентский механический завод» от 30 апреля текущего года на этом предприятии намечено реализовать 38 проектов по четырем направлениям, в том числе 14 проектов по производству грузовых и пассажирских вагонов, колесильных камер и контейнеров, комплектующих частей. Самое важное, что до 1 января 2018 года к организуемым производственным мощностям будут примечаться налоговые и таможенные льготы.

На базе Ташкентского механического завода на основе подписанных АО «Уз-

бекистон темир йуллари» меморандумов будут реализовываться инвестиционные проекты по организации производства электродвигателей с асинхронной тягой совместно с компанией «Alstom» (Франция), модернизации, восстановлению и производству грузовых кранов и механизмов совместно с компанией «Teichmann Group» (Германия).

В настоящее время организованы рабочие группы по реализации инвестиционных проектов, на 2016 год намечены разработка проектно-сметной документации, реконструкция зданий и сооружений, подключение их к инженерно-транспортным коммуникациям, подготовка к заключению соглашений по созданию совместного предприятия, со-общает УзА.

В рамках форума между АО «Узбекистон темир йуллари» и китайской ком-

панией «XCMG» был подписан меморандум о взаимопонимании по покупке 44,4-процентной доли акционерного общества «Ургенчский экскаваторный завод». В настоящее время наложен информационный обмен между специалистами «Узбекистон темир йуллари» и китайскими инвесторами.

В 2011 году между Ташкентом и Самаркандом начал курсировать произведенный в Испании высокоскоростной электропоезд «Afrosiyob» с двумя локомотивами, 8 пассажирскими вагонами и вагоном-рестораном.

Между АО «Узбекистон темир йуллари» и испанским производителем заключен договор о закупке еще двух поездов модели «Талго».

В новых поездах, в отличие от предыдущих, будет на два пассажирских вагона больше, – говорит начальник уп-

равления АО «Узбекистон темир йуллари» по организации движения и эксплуатации высокоскоростных пассажирских поездов Олим Курбонов. – В результате новый поезд, состоящий из двух локомотивов, 10 пассажирских вагонов и вагона-ресторана, будет способен перевозить 287 пассажиров. Расширение электрификации железных дорог и увеличение числа высокоскоростных поездов позволит организовать пассажирские перевозки на современном уровне не только в Ташкенте, Самарканде и Карши, но и в других регионах.

В рамках инвестиционного форума акционерное общество «Узбекистон темир йуллари» подписало с иностранными инвесторами меморандумы о взаимопонимании и договоры на сумму почти 53 миллиона долларов.

Безход БОЗОРОВ.



В ходе коренного реформирования по инициативе главы государства сферы здравоохранения реконструированы, введены в строй многочисленные медицинские учреждения. Укреплена их материально-техническая база. Медицинские учреждения постоянно пополняются высококвалифицированными кадрами.

ДОБРОЖЕЛАТЕЛЬНОСТЬ ПЛЮС ПРОФЕССИОНАЛИЗМ

Каждый имеет право на квалифицированное медицинское обслуживание.

Конституция Республики Узбекистан, статья 40.

Так, например, персонал семейной поликлиники № 51 Юнусабадского района столицы недавно переехал в новое трехэтажное здание, в котором созданы все условия для предоставления населению необходимых медицинских услуг на бесплатной основе. Просторные кабинеты оснащены необходимой техникой.

– В нашем медицинском учреждении установлено медико-диагностическое, лабораторное оборудование, позволяющее проводить обследования на современном уровне, – говорит главный врач семейной поликлиники № 51, врач высшей категории Гузаль Кодирова. – Медицинское обслуживание 11 200 семей осуществляют 226 специалистов широкого и узкого профиля, 18 врачей общей практики, 44 патронажные медицинские сестры.

К семейной поликлинике прикреплены 34 тысячи человек, а это жители десяти махаллей, учащиеся четырех общеобразовательных, одной вспомогательной школы № 87, колледжа и пяти дошкольных образовательных учреждений. Медики располагают биохимическими анализаторами, с помощью которых проверяется уровень сахара, ферментов и холестерина в крови. Имеется зал лечебной физкультуры, оснащенный велоэргометром, беговой дорожкой, «шведской стенкой». Функционирует фитобар, где для пациентов готовят кислородные коктейли, успокаивающие, почечные и печенические чаи, отвар шиповника.

Поступившая в арсенал медиков портативная аппаратура позволяет проводить обследование и на местах. Это в первую очередь необходимо людям преклонного возраста. Под постоянным наблюдением врачей и медсестер шесть участников Второй мировой войны, 67 ветеранов труда, одинокие, престарелые, люди с ограниченными физическими возможностями. Им предоставляется возможность профилактического лечения в больницах, зонах отдыха, санаториях.

Ведется работа и по охране материнства и детства. Все женщины fertильного возраста, а это 7680 человек, состоящие на учете в семейной поликлинике, регулярно проходят медицинское обследование. Проводятся профилактические осмотры детей в дошкольных учреждениях, школьников и учащихся профессиональных учебных заведений, закрепленных за семейной поликлиникой.

В рамках программы «Никто не остается без внимания» проведен профилактический осмотр жителей махалли «Янгиарык». Также с населением проводятся беседы о профилактике инфекционных заболеваний, преодолении вредных привычек, проблемах ранних и родственных браков.

– Большое внимание уделяем молодым парам, вступающим в брак, – продолжает Гузаль Ибрагимовна. – Здоровье будущих родителей – первое условие появления на свет здорового ребенка. И в этом вопросе все зависит от слаженных действий как медиков, так и общественности. В этой связи наши специалисты регулярно проводят встречи с жителями.

– От доктора, закрепленного за каждой семьей, следящего за самочувствием всех ее членов, готового в любое время прийти им на помощь, зависит многое, – утверждает семейный врач Муниса Сайдкаримова. – Доброжелательное, чуткое отношение к пациенту плюс профессионализм медицинского работника – путь к выздоровлению больного. Нам, врачам, сегодня созданы все условия для работы, прохождения необходимых курсов повышения квалификации. Но в то же время на медицинских работников возложена большая ответственность в повышении медицинской культуры граждан, укреплении и охране их здоровья.

И. КОГАН.



Пополняя знания, молодежь становится еще ближе к своей цели.

От сильного государства – к сильному гражданскому обществу

ПОДДЕРЖИВАЮТСЯ ПЕРЕДОВЫЕ ПРОЕКТЫ

Состоялось собрание Парламентской комиссии по управлению средствами Общественного фонда по поддержке негосударственных некоммерческих организаций и других институтов гражданского общества при Олий Мажлисе Республики Узбекистан.

На мероприятии, в котором приняли участие члены комиссии, представители министерств и ведомств, были всесторонне обсуждены проведенные в нынешнем году грантовые конкурсы и итоги социальных проектов, сообщают УзА.

Председатель Парламентской комиссии А. Саидов, директор Общественного фонда по поддержке негосударственных некоммерческих организаций и других институтов гражданского общества при Олий Мажлисе Республики Узбекистан А. Тураев, председатель Национальной ассоциации негосударственных некоммерческих организаций А. Каримов, директор Республиканского центра социальной адаптации детей В. Алимова и другие отметили, что под руководством Президента нашей страны осуществляется системная работа по дальнейшему повышению активности ННО и других институтов гражданского общества в процессе демократических преобразований, их всесторонней поддержке.

В 2015 году на эти цели было выделено 10 миллиардов сумов. Общественным фондом было объявлено 7 конкурсов по выделению государственных грантов и предоставлению социальных заказов. В конкурсах участвовало около 1200 общественных организаций, медиа-структур и других институтов гражданского общества с около 1400 социально значимыми проектами.

Согласно статье 21 Закона Республики Узбекистан «О социальном партнерстве» и заказам государственных организаций на конкурсной основе было предоставлено более 200 государственных заказов.

Обеспечение участия общественных организаций, СМИ и других институтов гражданского общества в осуществлении задач, обозначенных в Государственной программе «Год внимания и заботы о старшем поколении», стало основным направлением государственного социального заказа. В результате этого фондами «Нуроний», «Мехр-шавкат», «Экосан» оказаны социальные услуги участникам войны и трудового фронта, инвалиды были обеспечены слуховыми аппаратами, колясками, средствами передвижения и необходимыми ортопедическими средствами.

Для молодежи были организованы встречи с участием ветеранов войны и трудового фронта, культурно-просветительские мероприятия, экскурсии в музеи, на выставки, в театры.

Было реализовано множество проектов, конкурсов по оказанию помощи в воспитании гармонично развитого поколения, широкому вовлечению талантливой молодежи в научную деятельность, укреплению совместно с местными государственными органами власти основ демократически правового государства и гражданского общества, межнационального согласия, формированию активной гражданской позиции журналистов и другим актуальным задачам.

На собрании были рассмотрены итоги государственных грантов. Были высказаны мнения по предоставлению правовых консультаций по проведению мониторинга реализации государственных грантов на местах и укреплению социального партнерства, дальнейшему повышению активности общественных комиссий по социальному партнерству при Жокарды Кенесе Республики Каракалпакстан, местных Кенгашах народных депутатов.

Н. УСМАНОВА.

Из почты «ВТ»

ЧТОБЫ БЫТЬ НА РАВНЫХ

Как известно, 3 декабря – Международный день инвалидов. В Узбекистане каждый знает о том, что в добрых дела не должно быть перерывов. Благотворительность календарем, указами не ограничивается. Помочь человеку преодолеть удары судьбы, облегчить боль, поддержать словом и делом – общий долг.

И примеры доказывают то, что людям, живущим рядом с нами, которым требуется повышенное внимание, оказывается поддержка со стороны государства, общества, со-седей.

Наш народ четко понял: очень важно не отмахнуться от чужой беды, не остаться равнодушным, и живет по канонам народной мудрости – всегда поступай так, как хочешь, чтобы поступили с тобой. Поэтому этот день отмечается в стране марафонами, благотворительными мероприятиями, делается все возможное, чтобы никто не чувствовал себя забытым или обездоленным.

Из-за этических соображений, не указывая фамилий и имен, могу отметить, что мужеству и силе духа многих наших сограждан можно позавидовать. Трудно сосчитать, сколько добрых дел сделано людьми с ограниченными физическими возможностями, живущими и работающими в полную силу. И все благодаря трудолюбию, неуемной энергии, стремлению быть нужными и полезными.

Лично мне даже трудно представить, как одной левой рукой можно шить наряды, слабовидящему – создавать шедевры прикладного искусства. Загадка, да и только!

Работы многих видела. Они удивительны по красоте, яркости красок, самобытности, национальному колориту, разнообразию тематики, фантазии и мастерству их авторов.

Пусть эти люди будут примером для других. Для тех, кто крепок, полон сил, но еще не нашел свой правильный путь по жизни.

И. ДАВЫДОВА,
пенсионерка.

В редакционной почте наряду с письмами, рассказывающими о позитивных моментах нашей повседневной городской жизни, нет-нет, да и встречаются обращения раздосадованных граждан. Такие письма требуют к себе повышенного внимания, и зачастую вопросы, в них поднимаемые, касаются не кого-то одного, а многих горожан и гостей столицы.

В частности, в одном из таких писем пенсионерка Г. Широва сетует на не-подходящий для столицы уровень обслуживания в отдельных кафе: «Приходилось сталкиваться иногда с тем, что вместо администратора или руководителя все вопросы решает повар, а официанты не могут обслуживать посетителя так, как он желает, меню никакого нет, книги отзывов также. К тому же непонятно, почему, если цельная порция плова стоит 8 тысяч сумов, то полпорции – 7 тысяч сумов? В частности, недавно с таким обслуживанием столкнулась в кафе «Миллар таомлар», что на ул. Истилол Мираабадского района».

В нашем потребительском понимании персонал любого кафе должен внимательно относиться к пожеланиям клиентов, предоставлять по первому требованию меню, где должны быть указаны цены за блюда, кругом должны царить чистота и порядок. Но, к сожалению, в реальности все бывает не всегда так.

Также читательница жалуется на то, что порой сотрудники кафе выставляют столы на тротуар, мешая прохожим: «в итоге и пенсионерам, и родителям с

Как вас обслуживают?

ВАЖНО ВНИМАНИЕ

детьми приходится обходить этот участок по проезжей части улицы».

Как разъяснили в Ташкентском городском территориальном объединении обществ защиты прав потребителей, согласно действующим нормативам, и прежде всего постановлению Кабинета Министров Республики Узбекистан от 13 февраля 2003 года «Об утверждении правил розничной торговли и реализации продукции (услуг) общественного питания в Республике Узбекистан», в пунктах общественного питания обязательно должна быть предоставлена посетителям возможность ознакомиться с информацией о предлагаемых услугах, блюдах, продуктах и их стоимостью. Вот как говорится об этом в правилах: «Субъекты общественного питания обязаны в наглядной и доступной форме довести до сведения потребителей необходимую и достоверную информацию

о своем полном наименовании, режиме работы, предлагаемой продукции, товарах и оказываемых услугах, обеспечивающую возможность их правильного выбора, которая как минимум должна содержать: перечень продукции и услуг, сведения об общем весе порции готовых блюд, цены и условия оплаты услуг». Эта информация может быть размещена на специальных стендах или же в виде меню. Обязательно должна быть указана и стоимость половины порции блюд, если таковая услуга предусмотрена. Что же касается установления конкретных цен на блюда, их размера, то в этом плане никаких ограничений нет: они устанавливаются на усмотрение администрации заведения, как следует из правил, «исходя из спроса и предложения».

Так что в кафе имеют право допускать на первый взгляд «странную раз-

плату за газ за последние три года и их копии (эти данные у них есть в компьютере), сертификат Агентства «Узстандарт» (о поверке счетчика – у них есть), копию паспорта владельца дома, копию плана БТИ (зачем – неизвестно), форму № 17 с 2000 г. (о прописке) с печатью ТЧСК или домовой книги (зачем – неясно), акт контрольной поверки (чего, какой – не указано)».

Мы совместно с автором письма для получения разъяснений обратились к начальнику РЭС Сайдкамолу Закировичу Сайдмухтарову, который вместо спокойного, вдумчивого разговора предпочел в зачастую несдержанном тоне попросту уйти от ответа на вопросы, не ставя во внимание не только необходимость соблюдать культуру обслуживания граждан, но и положения Закона «О средствах массовой информации».

Из сбивчивой беседы удалось выяснить, что крупные долги начисляются тем абонентам, к которым есть определенные претензии по работе или сертификации счетчиков. К сожалению, ничего более конкретного выяснить не удалось. Весь прием показывал, что ни представители прессы, ни рядовые абоненты в кабинетах этой службы нежелательны.

Конечно, бывает, что потребители не всегда аккуратны в расчетах, но и сотрудники РЭС во многом благодаря собственной неорганизованности лишь множат количество проблем, неясностей и недовольства их работой. Да и к СМИ им надо бы повернуться лицом, сделать их своими союзниками, а не «недругами», ведь многие неясности могли бы разъяснены с их помощью. Пока же мы наблюдаем взаимное непонимание, а как следствие, и недоверие.

Разъяснений мы ждем в первую очередь от филиала «Ташкентшахаргаз».

А. ГУЛЯМОВ.
А. АЛИМКУЛОВ.

По следам письма в редакцию

ДОЛЖНО ВОЗОБЛАДАТЬ ДОВЕРИЕ

Наличие потребительского рынка, о котором сейчас много говорят и спорят, безусловно, подразумевает не только обилие товаров и услуг, их доступность, возможность выбора, но и определенную культуру в отношениях между производителем и продавцом товаров и услуг с одной стороны, покупателем и пользователем – с другой.

В Законе «О защите прав потребителей» такие понятия, как «культура обслуживания», «качество торговых услуг», встречаются не один раз. Но можем ли мы сказать, что и в жизни все с этими явлениями обстоит нормально?

Судя по обращениям в газету читателей, наиболее сложной остается ситуация с уважением законных прав потребителей, вежливостью и предупредительностью в такой важной сфере, как коммунальное обслуживание.

В своем письме в редакцию житель Мираабадского района Вячеслав Рифлатович Лукманов сетует на то, что ему и его соседям по махалле (одноэтажный частный сектор) стала приходить компьютерные распечатки-извещения из РЭС «Мирободумангаз» о просроченных долгах. В частности, их получили, кроме самого Вячеслава Рифлатовича, абоненты Чуриков, Пирожков, Меркевиче. В этих извещениях неожиданной, неприятной новостью стали не только внушительная сумма долга, притом что все выше-названные граждане, по их собственным заверениям, ре-



Неразрывная связь поколений. Фото И. ИСМОИЛОВА.

ДОБРО ПОРОДИТ ДОБРО

Однажды я ехала по делам из Газалкента в Ташкент...

Погода – чудесная, легкий горный ветерок, настроение – в том – приподнятое. И, как говорится, «везет в дороге». В маршрутке оставалось всего два места, значит, недолго ждать отправки!

Я заняла удобное место у окна (люблю любоваться пейзажами в пути) и... обратила внимание на группу парней, судя по горной экипировке – рюкзакам и прочему, они были туристами, спустившимися с Чимгана и возвращавшимися домой, в город. Всего ребят было пятеро. Они, скорее всего, были однокурсниками, в возрасте от 20 до 25 лет. Они громко смеялись и шутили, не обращая внимания на остальных пассажиров. В руках парня, сидевшего на переднем сидении, был скромнейший кнопочный мобильный телефон «Самсунг». Казалось бы, ничего сверхъестественного не происходило, но парень очень эмоционально набирал один за другим номера, содержащиеся в записной книжке телефона, и пытался заговорить с абонентами, которые ему были явно не знакомы. Его товарищи подслушивали над ним и его попытками наладить диалог, давали щучетные советы о том, как продать мобильник и т. п. Ситуация мне показалась загадочной... Люди, которым он звонил и что-то путано пытались объяснять, явно в ситуации «не въезжали»... После третьей попытки парня с ними объясняться мне стало ясно, что мобильный телефон был найден при посадке в маршрутку – прямо под сидением! Водитель ничего не знал, ему явно было не до этого... А парень упрямо стал называть по тем номерам, что были записаны в записной книжке телефона. Один абонент по имени Алишер вроде бы знал хозяина, но больше ничем помочь не смог... Второй сказал, что хозяина знает, его зовут Юлдош-ходжа, но Алишеру звонить не надо, потому что он – пись и лежит в больнице. Все эти переговоры сопровождались громким смехом группы под-

держки. В итоге все пассажиры маршрутки и водитель тоже оказались втянутыми в процесс. Как и все, не оставшись в стороне, я посоветовала позвонить на номера с женскими именами (мать или жена наверняка уже в курсе потери и переживают). Ребята так и сделали. На узбекском языке они попытались объяснить ситуацию, что, мол, нашелся мобильник в маршрутке, и что хотят его вернуть хозяину. С трудом выяснилось, что Юлдош-ходжа восемьдесят семь лет, что он из Газалкента. (Видимо, старик обронил телефон при выходе из маршрутки в Газалкенте). Поступило от кого-то предложение не возвращать находку, так как это модель недорогая... Но парень упрямо объяснял, что телефон может быть ценен для хозяина, поскольку у него номера телефонов его близких.

Наконец, когда проехали Чирчик, мобильный зазвонил! Снова, в десятый раз, парень терпеливо объяснил звонящему, что нашли, мол, телефон, и хотим вернуть. Последовал вопрос, вызвавший у всех у нас вопросы: «А что вы хотите? Денег дать?». То есть собеседник не поверил, что кто-то хочет вернуть ему телефон просто так! Снова не получилось! Минут через две – снова звонок! Теперь человек по имени Мирджахан согласился приехать к ближайшей станции метро, чтобы забрать находку и передать хозяину – Юлдош-ходжа. Наконец-то все облегчение вздохнули...

На душу стало как-то светлее и умиротвореннее от того, что дедушка Юлдош-ходжа получит свой мобильный телефон обратно в целости и сохранности, и еще оттого, что у нас есть прекрасная молодежь, уважающая старость, в ее руки не страшно передать наше будущее... Жаль, имен ребят я не спросила...

Когда мы почти проехали Кифрай и до конечной остановки было минут пять пути, снова позвонил Мирджахан и сказал, что он уже подъехал к станции метро и ждет ребят.

София ДЕМИДОВА,
поэтесса.

нице» в цене за половину и целую порцию. В большинстве кафе установлено положение, когда «полпорцией» является не 50 процентов порции, а 75 процентов. Возможно, причина такой стоимостной разницы в этом. Впрочем, масла в порции также устанавливаются администрацией кафе, главное – должно быть указание об этом в меню.

Книга жалоб и предложений (отзывов) также не обязательна. Руководство заведения по собственной инициативе может такую книгу завести, чтобы контролировать со своей стороны работу персонала, а может и не заводить. Благодаря тому, что конкуренция в данном сегменте рынка велика, предполагается, что потребитель попросту откажется от услуг непонравившейся ему точки общепита.

С жалобами на кафе надо обращаться в общества защиты прав потребителей, в управление по делам торговли при районном хокимияте (кстати, именно это управление и кадастровая служба должны проверять, не занимают ли кафе излишнюю территорию, в том числе тротуар) и в органы санэпидемнадзора, если не устраивает санитарное состояние заведения.

Подводя итог, можно сказать, что меньше будет недовольства, недопонимания между сотрудниками и посетителями кафе, если просто больше проявлять внимания и уважения друг к другу, ведь это так важно для сферы общепита.

А. ГУЛЯМОВ.

3 декабря – Международный день инвалидов

ЗАБОТА И МИЛОСЕРДИЕ

В Ташкенте совместно Министерством труда и социальной защиты населения Республики Узбекистан, Национальной ассоциацией негосударственных некоммерческих организаций Узбекистана, Обществом инвалидов Узбекистана и рядом организаций проведено культурно-просветительское мероприятие.

Министр Республики Узбекистан по труду и социальной защите населения А. Абдухакимов, руководитель Общества инвалидов Узбекистана К. Абдулаев и другие отметили, что содействие гражданам с ограниченными возможностями вобретении ими достойного места в обществе, проявлении своего таланта и потенциала является одним из приоритетных направлений проводимой под руководством Президента нашей страны социальной политики.

В нашей стране уделяется большое внимание вопросам реабилитации инвалидов, восстановления их здоровья, занятости общественно полезным трудом и их социальной защиты. Создаваемые условия для использования людьми с ограниченными возможностями льгот, предусмотренных в законах, служат их интеграции в общество.

В ходе реализуемых в этом направлении проектов, благотворительных акций проводится медико-социальная реабилитация граждан с ограниченными возможностями, им оказывается всесторонняя помощь. Особого внимания заслуживают условия, создаваемые для их занятой ремесленничеством, налаживания своего бизнеса.

На мероприятии были представлены творческие работы ремесленников с ограниченными возможностями. Авторы лучших произведений изобразительного искусства, ремесленных изделий были достойно поощрены.

С УЧАСТИЕМ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

В нашей стране осуществляются широкомасштабные реформы по предоставлению помощи в адаптации людей с ограниченными возможностями, особенно молодежи, в обществе, оказанию им медико-социальной поддержки. В эту работу вносят свой вклад государственные и общественные организации.

Об этом говорилось на мероприятии, организованном в Международном благотворительном фонде «Соглом авлод учун» совместно с Министерством по делам культуры и спорта Республики Узбекистан, благотворительным общественным фондом «Махалла» и Обществом инвалидов Узбекистана.

Председатель правления Международного благотворительного фонда «Соглом авлод учун» С. Иномова и другие отметили, что под руководством Президента нашей страны созданы все условия для обеспечения интересов нуждающихся в социальной защите слоев населения, их материальной и духовной поддержки, получения гражданами с ограниченными возможностями образования, овладения профессиями и занятия трудиной деятельностью.

За прошедший период текущего года фондом социально нуждающимся слоям населения, воспитанникам домов «Мехрибонлик», «Саховат», «Муруват» и специальных школ-интернатов была оказана гуманитарная помощь в виде лекарств, медицинского оборудования, одежды, продуктов питания, инвалидных колясок, спортивного инвентаря. В рамках исполнения задач, намеченных в Государственной программе «Год внимания и заботы о старшем поколении», ветеранам труда и гражданам с ограниченными возможностями были разданы вспомогательные и реабилитационные средства.

На организованном в связи с 3 декабря – Международным днем инвалидов благотворительном мероприятии гражданам с ограниченными возможностями, проживающим в Ташкенте и Ташкентской области, были предоставлены инвалидные коляски и приспособления для ходьбы.

УЗА.

Завершающий месяц уходящего 2015 года в культурной жизни столицы обещает быть ярким, красочным и, что самое главное, интересным как для молодежи, так и для людей постарше. Будет представлено множество мероприятий в различных стилях и направлениях, так что горожане и гости столицы смогут выбрать то, что им по вкусу.

Что? Где? Когда?

НА ЛЮБОЙ ВКУС

Меньше месяца осталось до празднования Нового года. И наверное, уже пришла пора подумать о подарках своим родным и близким. Этот вопрос можно будет решить, побывав в Art Center Tashkent Plaza, где 6 декабря пройдет зимний «Восточный базар». Здесь можно будет приобрести елочные игрушки, маски, короны, шкатулки, открытки по новогодней тематике. А также национальные изделия ремесленников, аксессуары для дома и интерьера, косметическую продукцию, ювелирные украшения, изделия из кожи, текстиля, дерева и многое другое. Обязательно возьмите с собой детей, ведь «Восточный базар» – это не только выставка-продажа, но и детская шоу-программа с участием танцевальной группы «Восход». Ребятам явно придется по душе и игрушки из цветов. Увлекут их и многочисленные мастер-классы по выжиганию рисунков по дереву, росписи по керамике и даже рисованию... на воде.

Юношам и девушкам, обожающим современные танцы, стоит обратить внимание на крупнейший танцевальный баттл, который планируется провести во Дворце «Туркестон» 6 декабря. Ведущие исполнители таких направлений, как хип-хоп, Dancehall, Popping, Break, Vogue, будут выяснять, кто из них лучший танцор года и лучшая команда года. Свое шоу зрителям представит и школа танцев Zlotnikov Dance Centre. Единственное, о чем нужно помнить обязательно, – «Энергия танца», а именно так называется этот конкурс, продлится только один день.

Если же кто-то предпочитает проводить свой досуг в более камерной и менее шумной обстановке, то ему следует внимательнее изучить календарь мероприятий Национальной библиотеки Узбекистана имени Алишера Навои. Например, 10 декабря в зале «Узбекистан» будет организован библиографический обзор, посвященный жизни философа, ученого-математика аль-Фараби, под названием «Аристотель Востока». В его рамках откроется фото- книжная выставка «Человек с энциклопедическими знаниями». А 17 декабря в зале «Ижод» можно будет ознакомиться с экспозицией книг и фотоматериалов «Великий и всегда известный!». Она посвящена 245-летию со дня рождения выдающегося немецкого композитора Людвига ван Бетховена.

Подготовил В. ВАСИН.

Реклама и объявления / Реклама и объявления

В целях исполнения Указа Президента Республики Узбекистан от 16.07.2012 г. № УП-4453 «О мерах по кардинальному сокращению статистической, налоговой, финансовой отчетности, лицензируемых видов деятельности и разрешительных процедур и профилактики нарушений Закона «О государственной статистике», обеспечения полноты сбора статистической информации и организации государственных наблюдений за ходом выполнения государственных программ социально-экономического развития страны с января 2015 года государственная статистическая отчетность в полном объеме представляется в электронном виде через систему eStat.uz, расположенную на официальном сайте Госкомстата.

ВНИМАНИЮ ОТЧИТЫВАЮЩИХСЯ ОРГАНИЗАЦИЙ!

Управление статистики г. Ташкента напоминает, что все предприятия и организации, кроме предприятий, относящихся к субъектам МАЛОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА, в обязательном порядке должны представить статистические отчеты:

по форме 1-K (месячная) «Отчет деятельности организаций» ежемесячно не позднее 2 числа месяца после отчетного периода;

по форме 1-моля (квартальная) «Отчет о финансовом состоянии предприятия» – срок сдачи до 18.12.2015 г.;

по форме 2-S shakli два раза в год (1 декабря, 2 февраля) «Обследование промышленных предприятий о ходе заключения договоров на поставку продукции и получение материальных ресурсов», предоставляют промышленные организации (крупные предприятия).

ВНИМАНИЮ ОТЧИТЫВАЮЩИХСЯ ОРГАНИЗАЦИЙ!

Управление статистики города Ташкента напоминает о необходимости представления государственного статистического отчета по форме 1-NH «Отчет о распределении численности работников по размерам начисленной заработной платы на ноябрь 2015 года». Отчет 1-NH «Отчет о распределении численности работников по размерам начисленной заработной платы на ноябрь 2015 года».

По вопросам обращайтесь по телефонам: 230-88-22, 230-88-23.

УП ПО «Тошибиккувати» приглашает на работу на должности:

IT-программист
Техник-инспектор
Слесари по обслуживанию и ремонту оборудования тепловых сетей
Электрогазосварщик
Электромонтер
Оклад от 500 000 сумов и выше.
Адрес: г. Ташкент, Шайхантурский район, ул. Фурката, 1.
Тел.: 227-08-53, 227-08-35.

ООО «QURILISH KOMP», ИНН 203026727, зарегистрированное в Яшнабадском районе г. Ташкента, код по ОКПО 17436316, извещает о преобразовании в СП ООО «QURILISH KOMP».

Претензии принимаются в течение двух месяцев по адресу: г. Ташкент, ул. М. Ашрафи, 110.

ТЕЛЕФОНЫ:
отдел рекламы и объявлений:
233-28-95.
факс: (371) 233-29-55

Газета выходит пять раз в неделю, кроме субботы и воскресенья
Индекс — 561

На спортивных аренах

ГИМНАСТИКА ДЛЯ ВСЕХ



Фото Т. МАМАДАМИНОВА (УЗА).

В Ташкенте под девизом «Гимнастика для всех» состоялись соревнования среди девочек в возрасте до 10 лет и женщин-домохозяек старше 50 лет.

Ставший уже традиционным турнир организован Комитетом женщин Узбекистана, Министерством по делам культуры и спорта, Федерацией гимнастики, Фондом развития детского спорта, ОДМ «Камолот» и другими организациями.

Было отмечено, что под руководством Президента Ислама Каримова приоритетное значение в нашей стране придается вопросам охраны, укрепления здоровья всех слоев населения, широкого привлечения женщин, молодежи и детей к занятиям физической культурой и спортом. Важным фактором совершенствования этой работы служат постановления главы нашего государства «О мерах по стимулированию труда тренеров-женщин, занятых на объектах детского спорта в сельской местности» от 1 апреля 2010 года и «О создании Республиканской специализированной детско-юношеской спортивной школы олимпийского резерва по художественной гимнастике» от 27 августа 2011 года.

Гимнастриада, объединяющая художественную и спортивную гимнастику, аэробику, акробатику, трамплин, народные и современные танцы, является важным средством популяризации среди населения принципов здорового образа жизни. Основная цель проводимых соревнований – повышение ответственности населения, особенно женщин, за свое здоровье.

В нашей стране действуют оснащенные на уровне международных стандартов центры и секции, спортивные комплексы. Постоянное внимание уделяется регулярным занятиям девушек физической культурой и спортом. Ведь здоровый генофонд нации прежде всего зависит от будущих матерей – девушек. В настящее время благодаря занятиям различными видами спорта среди учащихся достигнуто снижение заболеваемости вирусными инфекциями на 28,7 процента, пневмонией – на 35,2, бронхитом – на 28,2 и сколиозом – на 25,3 процента.

В соревнованиях приняли участие 348 человек, которые вошли в состав 29 команд из Ташкента и Ташкентской области. Стоит отметить, что участники соревнований не являются профессиональными спортсменами, также для них не существует возрастного ограничения.

Композиции команд-участниц соревнования оценивались по таким критериям, как мастерство исполнения танцевальных и гимнастических элементов. Первое и второе места заняли команды Шайхантаурского и Бекабадского районов. Третье место завоевала команда Учтепинского района. Победителям вручены памятные подарки.

В этот же день подобные соревнования состоялись во всех областях нашей страны.

В рамках мероприятия были организованы выставка спортивных достижений наших соотечественников и праздничный концерт.

На открытии соревнований выступила заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан, председатель Комитета женщин страны Э. Баситханова.

Ирина ДОЛЕНКО,
корр. УЗА.

В Риме в Международной академии музыки отрабатывается новый способ преподавания. Он заключается в том, чтобы миновать запись на нотном стане, когда в голову музыканту приходит то или иная мелодия.

С этой целью специалисты изучают электрические сигналы, которыми обмениваются нейроны головного мозга в момент сочинения музыки или в момент ее исполнения. Ученые сумели создать устройство, улавливающее сигналы и передающее их на сервер компьютера, который имеет соответствующее программное обеспечение.

Исполнение музыкального произведения, качество и его трактовка зависят от очень многих факторов, один из важнейших – настроение самого пианиста, его уверенность в себе, его знание музыкального материала. Известны случаи, когда великие исполнители отменяли концерты, боясь оказаться не на уровне ими самими же обозначенной высоты совершенства и техники. Сегодня, имея разработку итальянских инженеров, как говорят эксперты, можно соблюдать требуемый уровень, прикладывая меньшее количество эмоциональных усилий. И тратить меньше времени на репетиции и повторение пассажей, что позволит, в свою очередь, расширить репертуар.

Второе направление исследований – помочь композитору в создании новых партитур. Наиболее сложный процесс, по мнению специалистов, это не сочинение мелодии, а ее последующая оркестровка и аранжировка, когда расписываются партии каждого музыкального инструмента в соответствии с соответствующей гармонии. Участники исследований не стремятся вмешиваться в само течение работы композитора, они лишь направляют усилия на расшифровку тех феноменов, что называются «вдохновение» и «талант».

ИЗОБРЕТЕНИЕ ХОТЬ КУДА

Необычное транспортное средство, чувствующее себя как рыба в воде в буквальном смысле, и неплохо передвигающееся по земле, наверное, можно было бы назвать амфибией. Придумал такую амфибию разработчик Даниэль Штрауб. Его цель заключалась в том, чтобы предоставить больше возможностей для передвижения, совместив две стихии, казалось бы, взаимно друг друга исключающие.

Для путешествий это незаменимая штука – и караван, машина, которая позволяет останавливаться в «кемпингах», и в то же время – судно, которое поможет передвигаться по воде. Sealeander рассчитан на двух человек – того, кто управляет транспортным средством, и пассажира. А некоторые манипуляции могут превратить Sealeander в своего рода кабриолет: хотите переночевать под открытым небом, любясь на звезды, – пожалуйста.

Вначале идея казалась безумной, но в процессе работы она обрела вполне здравые очертания с учетом пожеланий тех, кто обожает совершать прогулки и по воде, и проводить свободное время в дорожных путешествиях.

КЛИМАТ СТАЛ МЕНЯТЬСЯ БЫСТРЕЕ

На орбите Земли работают десятки спутников, которые делают различные замеры, оценивая влажность почв, фиксируя изменение лесных площадей, толщи льда, выбросы газов в атмосферу, загрязнение океанов.

С 1993 года спутники также помогают оценивать колебания уровня моря. Анализ таких данных показывает: ежегодно море в среднем становится выше на 3,3 миллиметра. Три фактора вызывают повышение его уровня: подземные воды, накапливающиеся в результате орошений, увеличение объема воды в результате потепления, таяние ледников и снега в горах.

Итак, спутники дают возможность жителям Земли больше узнать о своей планете. Как она себя ведет, как себя чувствует? Какие процессы происходят на ней и почему? К каким выводам это подталкивает сегодня учёных? Как отмечают специалисты, климат менялся всегда, за все время существования Земли. Но если нормальные изменения происходят крайне медленно, то проблема сегодняшнего дня – в резком сокращении временных промежутков: теперь климат меняется очень резко – в среднем всего за одну человеческую жизнь.

Подготовила Е. КАТИНА.

По данным службы мониторинга Узгидромета, 4 и 5 декабря появятся новые данные о погодных условиях в Ташкенте. Будут способы сохранять вредных веществ в воздушной среде. Уровень загрязнения будет повышенным.

УЗГИДРОМЕТ
СООБЩАЕТ
В Ташкенте 4 декабря – переменная облачность, без осадков. Ночью и утром возможен туман. Ветер восточный, 7–12 м/сек. Температура ночью – 8–10 тепла, днем – 18–20 тепла.

